

我区筑牢危化品道路运输安全屏障

■ 高速路全域推行危化品运输车辆靠右行驶 ■ 实施跨部门“三网”联合监管

政策面对面

科学研判的精准管控,既要守住安全底线,又要确保经济动脉畅通。”自治区公安厅交通管理总队相关负责人表示。

在通行管理方面,方案明确多项精细化措施:全区高速公路统一实施危化品运输车辆靠右行驶规定,严禁此类车辆通行六盘山隧道,并严格执行0时至6时高速禁行制度;高速公路服务区将增设专用停车位,收费站引导车辆分道行驶,公安交管部门升级城市通行证线上办理系统,实现管理与效率双提升。此外,交通运输与公安交管部门还将深化联合执法,严查无证运输、超载、闯禁行等违法行为,定期向社会公布禁限行区域和常备通行路线。

动态风险管控方面,方案凸显了“科技

赋能”的智慧化特点。卫星定位、数据共享、卡口预警等技术手段,将传统的“事后处罚”前移为“实时监控”。方案要求,所有危化品运输车辆全面安装卫星定位装置,企业配备专职监控人员实现全程追踪;交通运输部门依托道路运输监督服务平台,与高速公路单位共享数据精准拦截违规车辆;公安交管部门升级卡口设备实现违法行为实时预警,构建“线上监测、线下拦截”立体防控网络。同时,通过建立车辆轨迹研判、风险预警等闭环处置机制,结合高速公路“三道防线”建设,形成线上线下协同执法新格局。

联合应急处置突出预案先行与实战演练,企业需制定内部应急预案,属地部门及

高速管理单位前置救援设备,公安交管部门细化交通应急管控方案。定期开展多部门联合演练,提升处置能力;发生严重事故时启动联合调查机制,倒查企业责任。同时,落实安全生产举报奖励制度,畅通社会监督渠道。

为确保政策落地,我区将建立跨部门“三网”联合监管体系,打破部门数据壁垒,实现企业、车辆、驾驶人全要素闭环管理。同时,构建风险画像机制,交通运输部门按“蓝黄橙红”四色评定企业风险,公安交管部门按月划分“高中低”风险等级,通过约谈、曝光等措施督促整改,最终形成“监测—预警—处置—反馈—评价”全链条管理闭环。

“此次管理措施绝非简单限制,而是基于



聚焦第七届中国-阿拉伯国家博览会

引进国外优质瓜菜、牧草品种20多个 技术输出覆盖非洲、西亚、中亚等地区
宁夏农业“引进来+走出去”双向发力成果丰硕

化生产、加工提升、品牌培育三大行动,全区农产品加工转化率达73%,贺兰山东麓葡萄酒、中宁枸杞、盐池滩羊更跻身中国区域品牌价值前列(分别位列第8名、第10名、第25名)。实施农产品出海行动,组织参加国际展会90余次。2024年农产品进出口总额达23.9亿元,较2012年增长近4倍,其中出口额17.6亿元,同比增长23.3%。今年上半年实现出口额10.1亿元,同比增长24.3%,占宁夏外贸出口值的12.8%。

朱学锋介绍,我区已引进国外优质瓜菜、牧草品种20多个,利用国外先进装备及技术建立中外合作智慧农业示范区12个。引进高档肉牛培育、乳制品加工、节水灌溉等方面国外专家13人,助力我区学习掌握国外先进管理经验和实用技术。实施国际农业发展基金等国际机构贷款和援助项目,有力支持农业基础设施建设和特色产业发展。

宁夏依托中阿农业技术转移中心海外分

中心,向发展中国家转化应用农业适用技术50多项,促进了当地农业发展。非洲地区主要在毛里塔尼亚、埃塞俄比亚等国家推广奶(肉)牛人工授精、胚胎移植、饲草种植等技术。西亚地区主要在约旦、土耳其等国家建立蔬菜种子试验站,在沙特开展预制菜加工技术及产品研发。中亚地区主要在乌兹别克斯坦示范推广蔬菜种子,在哈萨克斯坦开展高蛋白饲草种植、优质高产亚麻籽种植等技术。

本报记者 裴云云

从第七届中国-阿拉伯国家博览会新闻发布会上获悉,近年来,我区在农业交流平台构建、农产品出口贸易升级、农业产业现代化提质、先进实用技术转移、援外服务等方面,全方位推进农业对外交流合作,取得一系列成果。

自治区农业农村厅相关负责人朱学锋介绍,截至目前,我区成功举办六届中阿博览会农业板块活动,落地宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区、中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会两个平台。我区围绕葡萄酒、枸杞、牛奶、肉牛、滩羊、冷凉蔬菜6个国家级优势特色产业集群,实施农业标准

现代农业对接交流活动合作成果揭晓

征集合作项目62个 签约金额63.5亿元

合作落地。

截至目前,活动已邀请400余名国内外嘉宾参会,国际参与度与专业度再创新高。其中,国外嘉宾145人,涵盖沙特、阿联酋、埃及、毛里塔尼亚、约旦等30多个国家和地区。农业官员及专家95人,联合国粮农组织、世界粮食计划署等国际组织驻华代表,以及沙特苏尔坦王子家族投资基金、德国巴斯夫、美国科宝、正大集团等45家国际重点企业代表;国内嘉宾260人,包括中国农科院、中国

农业大学等8所院校的专家、学者,以及中信建设、伊利、蒙牛、新希望、中国出口信用保险公司等57家国内龙头企业代表。

“目前,已征集合作项目62个,签约金额63.5亿元,主要涉及乳制品深加工、水产养殖、肉牛养殖、特色农产品贸易等。其中,国际合作类项目12个,金额36.3亿元;国内合作类项目50个,金额27.2亿元。按项目类别分,成果类项目4个,投资类项目18个,金额56.3亿元;贸易类项目40个,金额7.2亿元。”朱学锋说。

本报记者 马楠

从第七届中国-阿拉伯国家博览会新闻发布会上获悉,8月29日至30日,中阿博览会现代农业对接交流活动将在银川市举办,活动以“深化农业经贸合作 推进绿色持续发展”为主题,打造内容丰富、务实高效的农业交流合作盛宴。目前,各项筹备工作进展顺利,四大特色亮点与丰硕合作成果已提前揭晓。

自治区农业农村厅相关负责人朱学锋介绍,对接交流以“1+2+3+1”系列活动为框架——包括农业国际经贸合作交流会,自贸区农业政策及经贸规则研讨会,农业国际贸易对接洽谈会两场分项会议,“一带一路”共建国家多元创新扶贫模式、阿拉伯国家农产品

丰收

→ 8月19日,在图兰朵酒庄的酿酒葡萄种植园,工人剪枝、采摘,忙得不亦乐乎。眼下,酿酒葡萄陆续成熟,贺兰山东麓迎来采摘季。截至2024年,宁夏酿酒葡萄种植面积达60万亩,占全国酿酒葡萄种植面积的近40%,有酒企261家(其中已建成酒庄130家),葡萄酒年灌装量1.4亿瓶,产区葡萄酒远销40多个国家和地区。

本报记者 马楠 王洋 实习生 宋佳敏 摄

8月19日,吴忠市红寺堡区新庄集乡杨柳村种植的大豆迎来丰收。今年该村大豆单产344亩,玉米(玉米与大豆套种)678亩,品种均为高产优质的75-3号大豆,预计平均亩产900公斤。目前,大豆已通过订单模式全部签订销售协议。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 乔新宇 摄



“非遗+文旅”点燃宁夏暑期文化消费新引擎

本报记者 王刚

印太阳神、镇山虎等经典岩画,在“拓”与“印”间感受千年技艺的温度。漆书签创作则让古老岩画元素跃然方寸间,成为孩子们珍藏文化初体验的独特纪念。据景区工作人员介绍,仅暑期已有近千名儿童沉浸于拓印、剪纸、漆画等10余项非遗体验,让“活态传承”生动上演。

非遗成功的西夏陵同样迎来研学热潮。景区门票预订量同比激增280%,带动周边消费需求持续升温。青少年深入陵区与文物对话,化身“文物修复小医生”拼接历史碎片,更在活字印刷的“沙沙”声中触摸古老智慧。

在贺兰山岩画景区“绿游寻古迹、童心绘文明”研学之旅让历史触手可及。孩子们沿着洒满阳光的木栈道,聆听专业讲解,感受“史前人类艺术长廊”的震撼。随后,他们拓

“潮玩”入驻无人售卖机;“非遗小酒馆”以民歌“花儿”为灵感调制特色鸡尾酒,日销超200杯。伏兆娥剪纸工作室,传统技艺与现代元素碰撞出火花,她巧手剪出灵动“哪吒”,吸引不少市民驻足。银川市民马静带着女儿体验了亲子创作,“自己做的剪纸融合传统与现代,比买文创更有成就感,孩子专注两小时的创作热情,正是非遗生命力的鲜活注脚。”

这股热潮背后,是宁夏“政府搭台、市场唱戏”的精准布局,“塞上非遗 匠心传承”展演汇聚西北百家长信精品,“赶大集”采购大会搭建文化消费新场景。更早的线上非遗年货节已创下超千万交易额,直播带货助力贺

兰砚、沙画等技艺走出“深闺”。非遗与旅游深度“联姻”,5条主题线路串珠成链。银川市推出300余场研学活动,吸引5万个家庭打卡,非遗正成为文旅市场的核心“流量密码”。

贺兰山岩画景区联动古村民宿打造“非遗体验+特色食宿”套餐,让“流量”变“留量”。数据显示,非遗研学显著带动周边餐饮、住宿等产业协同发展。

自治区文化和旅游厅相关负责人表示,暑期非遗热潮是活态传承与文旅融合的生动实践。未来,宁夏将持续打造“宁字号”品牌,完善“非遗+旅游+教育+乡村振兴”链条,让百姓在家门口吃上“文化饭”,助力游客深度感受非遗魅力,实现文化传承与经济发展双赢。

稳增长促发展攻坚战 奋力打好特色优势产业升级攻坚战

聚焦升级主战场 见证发展新动能
“奋力打好特色优势产业升级攻坚战”集中采访活动启动

本报讯 (记者 丁建峰 蔡莞莞) 8月19日,由自治区党委宣传部牵头组织的“奋力打好特色优势产业升级攻坚战”集中采访活动在银川启动。由中央驻宁媒体及地方主流媒体记者组成的采访团,深入产业升级“攻坚战”最前沿,用笔触和镜头全方位捕捉、记录、传播宁夏奋力推动特色优势产业转型升级的火热场景与创新突破。

今年以来,我区工业领域奋力打好“六个攻坚战”,全力推动优势产业链成群、绿色低碳转型升级、重大项目建设提速。上半年,全区工业投资同比增长33.5%,位居全国第一位,高技术制造业增长16.9%,装备制造业增长24.1%,形成“旧产能提质+新产能扩张”的良好发展态势,全区规模以上工业增加值同比增长8.2%,位居全国第十位。

在农业领域,我区守牢粮食和重要农产品供给底线,加大政策供给,全力纾困解难,推动特色农牧业规模化、集约化、品牌化、融合化发展水平进一步提升,重要农产品量足质优,产业效益稳步提升,发展动能持续增强,“宁字号”农产品影响力不断增强。今年上半年,全区一产增加值增速高于全国1.3个百分点,居全国第六位。

集中采访期间,记者的足迹将踏遍银川市、石嘴山市、吴忠市、中卫市、固原市的产业前沿阵地。从贺兰山下现代农业的集约化探索到黄河之滨新材料、新能源的不懈突破,从葡萄酒产业的品质提升到枸杞深加工的科技应用,从传统化工的绿色转型到“智改数转”的融合实践,依托全媒体视角与丰富灵活的表现形式,聚焦宁夏“奋力打好特色优势产业升级攻坚战”最前线的具体实践与成果,全景呈现这场高质量发展攻坚行动中涌现出的生动故事与典型经验。

全区“工匠杯”职工职业技能大赛决赛开赛

本报讯 (记者 贺紫瑞) 8月18日,全区“工匠杯”职工职业技能大赛决赛在银川开赛。来自全区五市及各产业工会的9支代表队共700名技术能手齐聚赛场,在工业机器人运维、无人机检修等15个工种中展开技能对决。

此次大赛由自治区总工会、人社厅共同主办。大赛以“促技能提升 助力产业发展”为主题,共设置数字化应用技术、葡萄酒、现代煤化工等七大类赛项,网络与信息安全管理员、焊工等15个工种,工种设置既有焊工等传统通用工种,也有工业机器人系统运维员、数据安全管理员等数字信息产业的新型工种。

作为深化产业工人队伍建设改革的关键举措,大赛分预赛(选拔赛)和决赛两个阶段进行,自2025年4月启动以来,全区各市、产业工会积极开展预赛(选拔赛),先后有4000余名职工参加选拔赛,带动近2万名职工参赛备赛,决赛由理论考试和实际操作两部分组成。通过以赛促学、以赛促训,引导广大产业工人勤学苦练、深入钻研,勇于创新、敢为人先,培养造就更多工匠和高技能人才,为加快建设美丽新宁夏、谱写中国式现代化宁夏篇章提供有力的人才支撑。

中卫市多措并举 破解青年就业难题

本报讯 (记者 马照刚) 8月19日,记者从中卫市人力资源和社会保障局获悉,该市近期通过新增青年就业见习单位、举办专场招聘会等举措,搭建就业对接桥梁,破解高校毕业生等青年群体就业难题。

今年以来,中卫市持续强化就业见习单位建设,近期新认定5家青年就业见习单位,严格按照资格初审、实地考察、综合评估等流程,对申报单位的经营状况、管理制度、岗位质量等进行全面审查,确保见习服务质量。目前,该市青年就业见习单位达104家,在文化旅游、新型材料、特色农业、信息技术等领域开发见习岗位589个,助力青年积累实践经验、提升职业技能。

在中卫市举办的2025年“‘就’在中卫·‘职’引未来”高校毕业生招聘会上,3000余名求职者手持简历穿梭在各展位前,与企业招聘人员热切交流。此次招聘会是中卫市破解高校毕业生等青年就业难题的举措之一。现场108家区内内外优质企业参展,近2000个岗位覆盖技术研发、生产管理、市场营销等领域,新能源新材料、文化旅游等当地主导产业岗位供给充足。会场按行业划分区域,求职者可快速定位目标岗位;“政策咨询与就业指导”专区前,工作人员忙着解读就业创业、社保政策,专家团则为求职者提供简历诊断、面试技巧指导。线上直播带岗同步开启,4000余名场外求职者在线互动,打破空间限制。最终,263人现场初步达成就业意向。

“我们将持续搭建就业桥梁,为青年群体打通就业‘最后一公里’,让更多青年在中卫获得发展机遇。”中卫市人社局相关负责人说。



8月18日,宁夏少先队员现场创作书法《闽宁一家亲》。当日,由共青团宁夏区委、共青团福建省委、宁夏少工委、福建省少工委共同主办的2025年“石榴籽一家亲”闽宁青少年手拉手活动在银川开营。

本报记者 王溦 王沛瑶 摄

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)